



ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 57 (1970)

Пятница, 2 августа 1974 года

Год издания 17-й

Цена 2 коп.

Синтез 106-го элемента

В Объединенном институте ядерных исследований успешно завершен цикл исследований по программе синтеза и изучения свойств элементов конца периодической системы Д. И. Менделеева.

Все известные элементы с атомным номером более 100 были синтезированы искусственным путем в ядерных реакциях под действием тяжелых ионов. Для этих целей мишени из плутония, америция, кюрия и калифорния (элементы с атомными номерами 94–98), полученные мощными ядерными реакторами, подвергались на ускорителях бомбардировке ускоренными ионами углерода, кислорода и неона. Наиболее тяжелый 105-й элемент периодической таблицы был также синтезирован этим способом в Дубне, а затем в Радиационной лаборатории США в 1970 году.

В последних работах дубненских физиков для получения тяжелых элементов был применен новый оригинальный метод, основанный на использовании в качестве мишени стабильного элемента — свинца, который бомбардируется ионами аргона, титана и хрома.

Специальная конструкция мощного ионного источника, созданного в Дубне, позволила получить на ускорителе интенсивные потоки ускоренных ионов редких изотопов титана и хрома.

Возможности нового метода были проверены в экспериментах по получению изотопов 100-го элемента — фермия. В дальнейшем этим способом были впервые синтезированы новые изотопы 104-го элемента — курчатовия, свойства которых существенным образом меняют представления о стабильности тяжелых элементов.

В экспериментах с ускоренными ионами хрома-54 обнаружено образование ядер, испытывающих самопроизвольное деление за время менее сотой доли секунды. По мнению ученых, данное явление может быть обусловлено радиоактивным распадом нового элемента с атомным номером 106.

Полученные результаты являются новым шагом в решении одной из фундаментальных проблем современной физики — синтеза и исследования свойств сверхтяжелых элементов.



В экспериментальных механических мастерских Лаборатории нейтронной физики созданы благоприятные условия для роста профессионального мастерства молодых рабочих. В свое время сюда пришел ученик токаря Николай Борисович Воронин. Помощь старших товарищам, большая заинтересованность помогли ему быстро и хорошо освоить профессию токаря.

Шли годы, росло рабочее мастерство Н. Б. Воронина. Сейчас он токарь VI разряда. В коллективе его уважают за трудолюбие и скромность. Н. Б. Воронин неоднократно участвовал в конкурсах «Лучший по профессии», где показывал хорошие результаты.

На снимке: Николай Борисович Воронин.

Фото Н. Горелова.

Повышать уровень механизации

Бюро ГК КПСС заслушало и обсудило вопрос «Об итогах общественного смотра состояния уровня механизации вспомогательного производства и погрузочно-разгрузочных работ на предприятиях города за первое полугодие 1974 года». В принятом по этому вопросу постановлении отмечается, что администрация, партийные и общественные организации большинства предприятий города проделали определенную работу по повышению уровня механизации вспомогательного производства и погрузочно-разгрузочных работ, уделяется внимание развитию технического творчества трудающихся, внедрению средств механизации и технологических процессов, позволяющих снижать трудоемкость, улучшать условия труда.

За первое полугодие 1974 года на предприятиях и в организациях города было внедрено 25 новых технологических процессов, установлено 5 единиц высокопроизводительного оборудования. По сравнению с соответствующим периодом 1973 года увеличилось число rationalизаторов, давших предложения по сокращению ручного и физического тяжелого труда. Экономическая эффективность от внедрения их в производство составила свы-

ше 46 тыс. руб. Все это позволило довести уровень механизации вспомогательного производства до 57,3 процента, а погрузочно-разгрузочных работ — до 65,1 процента и условно высвободить 24 рабочих.

Однако же на ряде предприятий механизация вспомогательного производства и погрузочно-разгрузочных работ находится на не должном уровне. Остается низким уровень механизации вспомогательного производства и погрузочно-разгрузочных работ в городском торге, орсах ОИЯИ и Б. Волги, хлебокомбинате и на других предприятиях. По этой причине имеют место простой транспорта. В городском торговом фактически простой железнодорожных вагонов под разгрузкой превышают нормативные на 10,5 часа, в ОТС СМУ-5 и ЗЖБИДК — 4,5 часа, на базе орса ОИЯИ — 4,1 часа.

Одна из важнейших задач партийных организаций предприятий, как отмечается в постановлении бюро ГК КПСС, — дальнейшее осуществление мероприятий по механизации производственных процессов, повышению уровня механизации труда рабочих, сокращению ручного и физического тяжелого труда, что будет способствовать повышению эффективности производства, росту производительности труда.

4 августа — Всесоюзный день железнодорожника

На ударной трудовой вахте

Всесоюзный день железнодорожника коллектив станции Большая Волга Московской железной дороги встречает на ударной трудовой вахте. Подготовка к празднику стала важным этапом в социалистическом соревновании за досрочное выполнение заданий пятилетки, за улучшение обслуживания пассажиров.

Успешно завершено первое полугодие текущего года. Все качественные показатели не только выполнены, но и перевыполнены. Таким образом, создан хороший задел для досрочного выполнения плана четвертого, определяющего года пятилетки. С большим опережением идет выполнение основного показателя — плана перевозок народнохозяйственных грузов. Успехам железнодорожников способствовала большая политко-воспитательная работа среди коллектива, обучение новым методам труда, совершенствование технологии, большой охват механизацией погрузочно-разгрузочных операций.

Наряду с этим станция находится в тесном взаимодействии с транспортными цехами предприятий. Встречи, совместный анализ эксплуатационной работы помогают находить пути совершенствования перевозочно-го процесса, высокопроизводительно использовать подвижной состав. В деловой товарищеской обстановке рассмотрены актуальные вопросы, сделан самокритичный анализ работы всех коллективов.

Примером коммунистического отношения к труду служат лучшие люди, отдельные кол-

лективы. Среди них — цех товарной кипорты, возглавляемый коммунистом А. С. Булановой, коллектив коммунистического труда; цех билетных касс, руководимый А. Г. Павловой. Он тоже носит почетное звание коллектива коммунистического труда. Старший стрелочник А. А. Козлова за успешную работу в 1973 году награждена орденом «Знак Почета»; составитель поездов В. Н. Родионов, дежурный по станции Н. М. Комлев, старший приемо-отправщик В. В. Кочерова, старший стрелочник А. П. Марковина, билетный кассир М. Н. Субботина награждены знаком «Победитель социалистического соревнования 1973 года». Большими успехами в труде добился коллектив механизированного участка погрузочно-разгрузочных работ, руководимый коммунистом Ф. Д. Анисьевым.

В настоящее время на станции проводятся работы по дальнейшей механизации, централизации и благоустройству территории. В 1975 году будет введен в строй пост электрической централизации стрелок и сигналов. Вторгается электронная техника и в процессы, связанные с обслуживанием пассажиров, — система типа «Экспресс», автоматизирующая билетно-кассовые операции.

Коллектив прилагает все усилия, чтобы досрочно выполнить задания пятилетки, а пятилетний план погрузки народнохозяйственных грузов решено выполнить к 57-й годовщине Великого Октября.

И. КОШЕЛЕВ,
начальник станции
Большая Волга,
почетный железнодорожник.

профгруппы Л. И. Коровина); детских яслей № 4 (заведующая А. И. Угарова, профгруппа Т. М. Пантюхова); общежития № 1 (заведующая Л. А. Счетчикова, профгруппа Е. Г. Послылахина); группы электриков (старший мастер А. К. Легкоступов, профгруппа Т. П. Кривонос).

Победители в соревновании награждены переходящими знаменами, вымпелами, почетными грамотами.

П. ИОВЛЕВ,
секретарь партбюро ОЖКХ.

Подведены итоги

Местный комитет и администрация отдела рабочего снабжения ОИЯИ рассмотрели итоги социалистического соревнования за II квартал и первое полугодие 1974 года среди предприятий торговли и общественного питания. За успешное выполнение квартального и полугодового планов решено присудить призовые места следующим предприятиям.

По продовольственной группе: I место с вручением переходящего Красного знамени, Почетной грамоты — коллективу магазина «Волжанка» (директор А. П. Чистова, профгруппа А. А. Рыбко); II место с вручением Почетной грамоты — коллективу магазина «Дубенский сервис» (директор Л. И. Никольская, профгруппа З. В. Лебедева); III место — коллективу магазина «Дубна» (директор К. Я. Команенко, профгруппа Н. И. Чеснокова).

По промышленной группе: I место с вручением переходящего Красного знамени и Почетной грамоты — коллективу «Обувь» (директор Н. П. Кузнецова, профгруппа Н. Т. Романова).

По предприятиям общественного питания: I место с вручением переходящего Красного знамени, Почетной грамоты — коллективу столовой № 2 (директор Е. А. Крылова, профгруппа Г. Г. Куракина), II место — коллективу ресторана «Дубна» (директор Г. П. Карапетова, председатель цехкома Л. Д. Суслова).

На этом же заседании местного комитета профсоюза заместителя городского Совета Н. П. Викторова вручила коллективу орса ОИЯИ, занявшему первое место среди предприятий торговли города по итогам за II квартал и полугодие, переходящее Красное знамя и Почетную грамоту.

В. СУДАКОВ,
председатель местного профсоюза
орса ОИЯИ.

Лучшие коллективы

31 июля на собрании сотрудников отдела жилищно-коммунального хозяйства Объединенного института были подведены итоги социалистического соревнования между коллективами ОЖКХ за первое полугодие 1974 года. Было отмечено, что за истекший период отдел добился определенных успехов — план по капитальному ремонту

выполнен на 102 процента, по текущему ремонту — на 101,6 процента, успешно начались и проходит летняя детская оздоровительная кампания.

По итогам социалистического соревнования в первом полугодии 1974 года первые места заняли коллективы дома управления № 1 (домуправ А. М. Емельянова,

ШКОЛА ТВОРЧЕСТВА МОЛОДЫХ

Недавно бюро МК ВЛКСМ подвело итоги II этапа Всесоюзного смотра научно-технического творчества молодежи, который проходит под девизом «Пятилетка — ударный труд, мастерство и поиск молодых!». По итогам II этапа смотра за успехи в развитии научно-технического творчества и активную работу по внедрению научных разработок, изобретений и рационализаторских предложений комсомольцев и молодежи комсомольская организация Объединенного института ядерных исследований награждена Почетной грамотой МК ВЛКСМ.

Об основных направлениях работы совета молодых ученых и специалистов на втором этапе Всесоюзного смотра мы попросили рассказать председателя совета Алексея СИСАКЯНА.

— Второй этап Всесоюзного смотра научно-технического творчества молодежи проходил с января 1973-го по июль 1974 года и был посвящен 50-летию со дня присвоения комсомолу имени В. И. Ленина. Перед комсомольскими организациями стояли такие задачи, как внедрение предложений, разработок и изобретений молодежи в практику, в производство, народное хозяйство; широкое обобщение и распространение опыта молодых передовиков производства, поводов, лучших молодых ученых и специалистов; развитие детского и юношеского научно-технического творчества. Решению этих задач в Объединенном институте активно способствовали занятия в школе технического творчества, участие молодых ученых и специалистов в работе различных школ, лекториев, семинаров; конкурсы, выставки, смотры, направленные на поощрение лучших молодых специалистов и способствующие распространению опыта их работы в других организациях; организация занятий в факультативной физико-математической школе, проведение олимпиад школьников, шефство над Талдомской сельской школой и др.

Сейчас подходит к заключительному этапу подготовка к школе-семинару молодых ученых, посвященной актуальным проблемам физики элементарных частиц. Совет научных консультантов этой школы возглавляет академик Н. Н. Богослов, председатель оргкомитета — директор НИИФ МГУ академик С. М. Вернов. Полностью сформулирована программа школы и план мероприятий, которые будут на ней проведены. С лекциями выступят ведущие ученые ОИЯИ и институтов Советского Союза, в том числе предполагается участие академика А. А. Логунова, академика АН ГССР А. Н. Тавхелидзе. В рамках школы намечается также выступления, посвященные различным формам работы с научной молодежью, в том числе в странах-участницах ОИЯИ. Целый ряд слушателей и лекторов для участия в работе школы приглашены из стран-участниц Института. Например, дал согласие приехать на школу и выступить с лекциями польский профессор Рихард Сосновский.

Подготовка к школе по физике элементарных частиц еще не закончена, а уже начал работать оргкомитет следующей школы, которая будет посвящена физике и технике ускорительных установок. Она намечается на сентябрь 1975 года и будет организована совместно с украинскими физиками — специалистами в области ускорителей, при поддержке МК ВЛКСМ. Оргкомитет предстоящей школы возглавляют член-корреспондент АН СССР В. П. Джалепов и профессор В. П. Саранцев. Предполагается, что в работе школы примут участие около 40 сотрудников ОИЯИ, примерно столько же специалистов из различных научных институтов СССР, намечено пригласить молодых ученых и лекторов из стран-участниц ОИЯИ.

Недавно был объявлен прием работ на конкурс научно-исследовательских и научно-методических работ молодых ученых ОИЯИ 1974 года, а по результатам предыдущего конкурса лучшие работы выдвинуты на соискание почетных премий комсомола: цикл работ сотрудников ЛТФ Р. В. Джолоса и В. Г. Карташко «Метод бозонного представления фермионных операторов и коллективные возбуждения ядер» — на соискание премии комсомола; цикл работ сотрудников ЛТФ Р. В. Джолоса и В. Г. Карташко «Метод бозонного представления фермионных операторов и коллективные возбуждения ядер» — на соискание премии комсомола, а цикл работ Д. Ю. Бардина (ЛТФ), Г. В. Мицельмана (ЛЯП) и Н. М. Шумейко (Белорусский государственный университет) «Структура пиона и слабоэлектромагнитные распады пи, ка и мю-мезонов» — на соискание премии МК ВЛКСМ, МОС НТО и МОС ВОИР в области науки, техники и производства.

Несколько слов о научном и профессиональном росте молодых ученых и специалистов. Как известно, в Институте читается много лекций для молодых ученых — около 150 лекционных часов в год. Кроме того, недавно было учреждено периодическое издание «Лекции для молодых ученых ОИЯИ», в котором будут опубликованы лучшие лекции, прочитанные молодым ученым Института. Редакционный совет издания возглавляет научный консультант СМУиС член-корреспондент АН СССР Д. В. Ширков.

Молодежь Института активно участвует в семинарах, научных симпозиумах, школах, проводимых в других научно-исследовательских центрах нашей страны, с которыми в последнее время установлены прочные контакты. Так, группа сотрудников ОИЯИ недавно участвовала в конференции молодых ученых, которая проводилась Институтом ядерных исследований АН УССР, молодые сотрудники разных лабораторий ОИЯИ принимали участие в конференции молодых ученых Института ядерной физики ЛГУ. В последнее время увеличилось число молодых среди участников научных конференций, школ, симпозиумов. Последнее в немалой степени зависит от самих молодых ученых и бюро ВЛКСМ лабораторий. В частности, по инициативе бюро ВЛКСМ ЛВЭ вопрос участия молодых ученых и специалистов во всех подобных научных мероприятиях

поставлен под контроль дирекции и общественных организаций лаборатории, установлен разумный процент участия в них молодежи. И действительно, в этом году очень многие молодые сотрудники ЛВЭ участвуют в конференциях различного характера, проводящихся не только в нашей стране, но и за рубежом.

Но, конечно, основной упор в своей работе мы должны делать на те лекции, семинары, конференции, которые проводятся внутри Института, так как они позволяют охватить значительно большее число молодых сотрудников ОИЯИ, способствуют научному росту молодежи. В этом отношении полезный опыт имеется в комсомольских организациях ЛВЭ и ОИМУ ЛТФ. В этом году конференция молодых ученых уже состоялась в ЛВЭ, а в конце августа — начале сентября планируется в ОИМУ.

У совета молодых ученых есть большие резервы для дальнейшего совершенствования работы. Пока еще оставляет желать лучшего широта охвата молодых специалистов всеми формами нашей деятельности, в том числе приобщение к рационализации и изобретательству различных категорий молодежи. Многое в этом направлении делается, но мы пока не можем сказать, что создали для молодых специалистов, только пришедших работать в Институт, атмосферу для активной научной и общественной деятельности. Чтобы достичь этой цели, совместно с отделом кадров, бюро подготовки кадров ОИЯИ мы планируем разработать положение, в котором будут оговорены права и обязанности молодого специалиста, определены задачи всех общественных организаций по отношению к молодому специалисту. Намечается также организация курсов, на которых молодой специалист сможет познакомиться с основными направлениями научных и производственных работ, ведущихся в ОИЯИ, со своими обязанностями, с деятельностью общественных организаций. Верится, что такая форма будет полезной и позволит молодым специалистам быстрее войти в курс дела, работать с самого начала с большой отдачей.

С августа 1974 года по декабрь 1975 года будет проходить III этап Всесоюзного смотра научно-технического творчества молодежи, который посвящается ударному финишу 9-й пятилетки. Задачи этого этапа вытекают из решений XXIV съезда КПСС, XVII съезда ВЛКСМ. Главной задачей смотра является обеспечение массового участия комсомольцев и молодежи в соревновании за досрочное выполнение планов и заданий четвертого, определяющего года и пятилетки в целом. В наших условиях решающее значение приобретает шефство комсомола над пусковыми установками ОИЯИ, контроль за выполнением молодыми учеными и специалистами личных комплексных планов, дальнейшее совершенствование всех форм работы, направленных на профессиональный и идеально-политический рост молодых сотрудников Института.

В городском комитете народного контроля

Обсуждены важные вопросы

24 июля состоялось заседание городского комитета народного контроля. На комитете были заслушаны вопросы: о работе групп народного контроля предприятий промышленности, строительства, транспорта и торговли по осуществлению контроля за выполнением решений партий и правительства по экономии энергоресурсов; о ходе строительства животноводческой фермы в учебном хозяйстве СПТУ-2, ввод которой намечен в III квартале 1974 года; о браке, допущенном участком механизации при ремонте шоссейной дороги в районе Б. Волги. Обсуждены предложения внештатного орготдела ГК народного контроля города по усилению руководства группами народного контроля города и повышению эффективности их работы. По всем обсужденным вопросам были приняты постановления.

РАЦИОНАЛЬНО ИСПОЛЬЗОВАТЬ ЭНЕРГОРЕСУРСЫ

В решениях XXIV съезда КПСС

обращается особое внимание на экономию и бережливость, как на один из важнейших путей повышения эффективности общественного производства. Использование всех резервов, усиление режима экономии, борьба с бесхозяйственностью, расточительством — это не кратковременная кампания, а важное направление повседневной деятельности партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных и комсомольских организаций.

Из года в год увеличивается добыча нефти, газа, угля, растет производство электроэнергии и тепловой энергии. Но вместе с этим возрастает и потребность в энергии во всех отраслях народного хозяйства. ЦК КПСС и Совет Министров СССР 29 декабря 1973 года приняли Постановление «О мерах по повышению эффективности использования топливно-энергетических ресурсов в народном хозяйстве». Контролировать ход выполнения постановления — одно из важнейших направлений деятельности групп и постов народного контроля на каждом предприятии и в учреждении. Сбереженный 1 процент топливных ресурсов в целом по стране к 1975 г. составит: нефти — 4 млн тонн, угля — 7 млн тонн, газа — 3 млрд куб. метров, электроэнергии — 10 млрд киловатт-часов.

Вместе с этим на ряде предприятий города (городской торг, орг ОИЯИ, хлебокомбинат) смотр проходит не на должном уровне: нет массового участия трудящихся, показа результатов смотра в стенной печати, группами народного контроля проведено мало проверок, не разработаны мероприятия по экономии энергоресурсов.

Группы народного контроля ВРГС (предс. группы В. Н. Бородина), горбыткомбината (предс. группы В. И. Попова) не подвели итогов смотра за первое полугодие и не представили отчеты в городской комитет народного контроля.

Наши задачи состоят не только в том, чтобы выявить и зафиксировать недостатки в использовании топливно-энергетических ресурсов, а главное — помочь партийным, советским и хозяйственным органам вскрыть и привести в действие все имеющиеся резервы в использовании энергии.

Б. БЛИНОВ,
зав. внештатным промышленным отделом ГК народного контроля.

статьям, вскрытым в ходе смотра, изданы приказы и распоряжения.

Головные группы 10 предприятий подвели итоги смотра за первое полугодие. На предприятиях города сэкономлено: электроэнергии — 982 тыс. квт·ч, условного топлива — 476 тонн, газа — 75 тыс. куб. м, бензина — 119 тыс. литров.

В смотре приняли участие 427 человек, которые по хозяйствам оценили состояние дел по использованию энергоресурсов. В левобережье (предс. группы М. Н. Назаркин) без ущерба для производственных процессов снижены мощности нагревательных печей, снижено рабочее давление насосных станций гидроагрегатов, разработаны новые технологические процессы, внедрение которых спилило расход энергии.

В автотранспортном предприятии (предс. группы В. Г. Вельможин) основное внимание уделено экономии топлива. Шоферами В. Абатуровым и А. Цицилкиным подано предложение по регулировке карбораторов в зависимости от температуры окружающего воздуха, которое даст экономию 10200 литров бензина. Большую работу по экономии электротехники проводят колектив Дубненской электросети (предс. группы В. В. Кашин).

Вместе с этим на ряде предприятий города (городской торг, орг ОИЯИ, хлебокомбинат) смотр проходит не на должном уровне: нет массового участия трудящихся, показа результатов смотра в стенной печати, группами народного контроля проведено мало проверок, не разработаны мероприятия по экономии энергоресурсов.

Группы народного контроля ВРГС (предс. группы В. Н. Бородина), горбыткомбината (предс. группы В. И. Попова) не подвели итогов смотра за первое полугодие и не представили отчеты в городской комитет народного контроля.

Наши задачи состоят не только в том, чтобы выявить и зафиксировать недостатки в использовании топливно-энергетических ресурсов, а главное — помочь партийным, советским и хозяйственным органам вскрыть и привести в действие все имеющиеся резервы в использовании энергии.

Б. БЛИНОВ,
зав. внештатным промышленным отделом ГК народного контроля.

Рады познакомиться

С большим интересом были встречены в Дубне спектакли Московского гастрольного театра комедии, который показал на сцене Дома культуры Объединенного института ядерных исследований две свои работы. Мы обратились к режиссеру одного из этих спектаклей — «Забыть Герострата» — Александру Лаврентьевичу Блинову с просьбой рассказать нашим читателям о театре, который впервые выступил в Дубне.

— Московский гастрольный театр комедии был создан 21 год тому назад

специально для обслуживания городов и других населенных пунктов, промышленных и сельскохозяйственных районов нашей страны, в которых нет собственных театров. За эти годы мы обьездили, пожалуй, весь Советский Союз, за исключением, может быть, Дальнего Востока. Одними из первых мы побывали на целине, и не раз. Дважды были в Братске. Были мы и на стройке Ангарска, у нефтяников Баку, на новых буровых, недавно открытых, были на Колском полуострове, у рыбаков и моряков Бело-

го, Черного и Каспийского морей, на Украине, у шахтеров Донбасса...

Я работаю в театре уже 20 лет. И должен сказать, что тех, кто работает в нашем театре более 10 лет — процентов семьдесят. Работа наша и интересная, и творческая, и кроме всего прочего, связана с романтикой дорог. Трудно, конечно, но интересно. Наши актеры — это в основном выпускники высших театральных училищ Москвы. Главный режиссер театра — Я. М. Кракопольский, работающий в нем со дня его основания. Репертуар театра очень разнообраз-

ный — русская и советская классика, пьесы зарубежных авторов. В год мы выпускаем 3—4, а иногда и 5 спектаклей. Сейчас уже подбирается репертуар на сезон 1975 года. В портфеле театра — пьесы Арбузова, Софронова, Михалкова. Театр предполагает поставить один-два спектакля, посвященных знаменательной для всех дате — 30-летию победы над фашизмом.

Дубненский зритель оставил у нас очень приятные впечатления. Спектакли были приняты тепло и доброжелательно. По отзывам артистов — играть было легко, зритель — понимающий и чуткий. Будем рады, если наше так удачно начавшееся знакомство будет продолжено и в дальнейшем.

—Иногда не ладилось что-то, было у меня настроение не то, но никогда не приходило желание расстаться с профессией, никогда! —И как бы в подтверждение своим словам Анфиса Ивановна энергично тряхнула головой.

Рассказывала Зуева о своей работе охотно — было о чем вспомнить после тридцати лет непрерывного труда. Да и настроение такое, что хотелось подвести итог всему прожитому — в этот день ей исполнилось пятьдесят пять лет. И впервые приступила она к обязанностям дежурного электромонтера здесь, в Дубне, ровно двадцать лет назад.

Пенсионный возраст... Даже не верится! И не только потому, что слишком быстро и както незаметно прошли годы. Не пришло еще это ощущение усталости, желание отдохнуть.

Хочется работать и особенно сейчас, когда ввели новое оборудование. Механизировано все: нажал кнопку — подключил напряжение. Нужно лишь знать последовательность операций. А что было раньше...

Раньше — это в первую очередь в годы войны, когда работала одна, без напарника (специфика же работы такова, что как минимум на погашение должны отправляться двое, что вызвано опасным характером работы). Не женское это дело — лазить по столбам, но война научила работать всех — и женщин и детей. Сколько на ее памяти разобраных и починенных генераторов. А ведь и интересно. Да, интересно копаться в генераторе, ездить на погашения — искать поврежденный кабель.

До Дубны, после окончания семилетки и ФЗУ, Анфиса Ива-

новна восемь лет проработала электриком в Калининской области. В июле 1954 г. она — электромонтер на стройке. А в 1960 году образовалось Мособлэлектро, где она работает и в настоящее время, обслуживая институтскую часть города.

Вся ее последующая трудовая жизнь отмечена почетными грамотами, юбилейной медалью. Первая почетная грамота в 1961 году — за достигнутые производственные успехи. Потом их было много — за безупречный труд, за большую общественную работу. А на днях ей вручили грамоту в связи с 55-летием со дня рождения.

В марте этого года ударник коммунистического труда Анфиса Ивановна Зуева была участницей Московского областного слета победителей социалистического соревнования.

Анфиса Ивановна — член партии с 1968 года. Шесть лет была она депутатом городского Совета, четыре года работала в постоянной комиссии по здравоохранению, последние два — в комиссии по благоустройству.

Надолго запомнятся годы, когда она была депутатом. Сколько пришлось решать разных вопросов. Ходила в неблагополучные семьи, пробивала газовые плиты для общежития, выхлопала комнату для пенсионерки и т. д.

— И вы знаете, чем больше работаешь — тем интереснее. Иной раз весной ходишь по снегу, ищешь повреждение — и попадешь в канаву. Придешь — мокрая с ног до головы. Все бывало. И дома забот хватало. Сейчас — сын взрослый, работает после армии. Он у меня спортсмен, грамоты имеет — за

труд и успехи спортивные. Хорошим вырос парнем — серьезным, работящим — при этих словах на лице Зуевой появилась счастливая улыбка матери.

Улыбается она часто. Открыто и, я бы сказала, задорно. Удивительно молодые глаза — живой и внимательный взгляд. Нет, она и не думает пока уходить на заслуженный отдых.

Вспомнились слова начальника производственной службы В. Г. Дементьевой:

— Что можно сказать о человеке, который с душой работает? Только хорошее. Болеет за дело, отлично знает свою работу. Нагрузок у нее масса — член месткома, профорг, инспектор по охране труда, каска взаимопомощи на ней... Анфиса Ивановна и не мыслит себя без работы, она энергична, полна планов.

Р. ГАРИПОВА,
студентка факультета
журналистики МГУ.

ИДЕТ ПИОНЕРСКОЕ ЛЕТО

До встречи, лагерь!

Нам очень понравилось в лагере. Не хотелось расставаться с новыми друзьями, с веселыми интересными играми. Больше всего нам понравились в лагере общедружинные практики, игры, конкурсы.

Традиционное открытие тургородка. Победителям первым предоставляется право начать в лагере туристский сезон. Побеждает второй отряд «Товарищ». Мы рады за ребят этого отряда — молодцы! Они первыми пойдут в поход...

С нетерпением все ждали встречи на берегу красавицы-Волги с владыкой морей и океанов Нептуном. И вот он, наконец, пожаловал к нам в гости. «Черти» из свиты морского царя бросали ребят и вожатых в воду прямо в одежду! Спортивными соревнованиями на воде, песнями, танцами закончился этот праздник. Самым долгожданным для нас был день встречи с папами и мамами. К этому дню все отряды готовились дружно. В пионерских комнатах оформили выставки поделок, рисунков, стенных газет. На футбольном поле состоялся парад войск — красочное, торжественное шествие отрядов. Строгие, подтянутые, четким строевым шагом прошли моряки и

пехотинцы, летчики и танкисты, приветствуя гостей.

Надолго запомнился нам общелагерная игра «Зарница», где все было по-настоящему — боевая тревога, взрывы-пакеты, дымовые шашки, ракетницы, полевые санитарные сумки. Все напоминало настоящий бой — бой за высоту, на которую надо водрузить знамя. Мы очень благодарны шефам из военного училища, штабу гражданской обороны за помощь в организации и проведении игры «Зарница».

Успешно прошли в лагере праздники песни, танца, рисунка на асфальте, спортивный праздник на воде, игра «Веселый поезд», многочисленные спортивные соревнования.

Совет дружин лагеря вместе с вожатыми решил премировать активистов памятными подарками. Для них прошел «Огонек». Было очень весело, ребята долго не расходились.

В заключение нам хочется выразить огромную благодарность всем вожатым, обслуживающему персоналу лагеря за их внимание, заботу, добре к нам отношение. До встречи,

По поручению совета
дружин
Ирина ОСОКИНА,
Ирина МАРЧЕНКО.

ВЕСТИ ИЗ ОТРЯДОВ

Нам будет что вспомнить о днях, проведенных в пионерлагере «Волга». Скушать не приходилось — все дни были заполнены до отказа — что ни день, то что-нибудь неожиданное, новое. Из отрядных мероприятий больше всего запомнился «Огонек». На него пришли гости, которые поздравили пионеров нашего отряда с успехами в спорте и общественной работе. Валера Богданову был вручен подарок в честь дня его рождения. Были песни, танцы, аттракционы. «Огонек» прошел весело, и ребята остались им очень довольны.

19 июля в лагере проходила военно-спортивная игра «Зарница», в которой участвовали все отряды. Наш отряд показал себя с лучшей стороны как на тактических занятиях, так и в параде войск.

23 июля вместе с вожатыми В. К. Фурсовой, Л. В. Степкиной и музыкальным работником Р. М. Комогоровым мы организовали отрядный костер. Весь вечер пели, рассказывали сказки, играли.

Ребята из 5-го отряда.

* * *

В лагере мы хорошо отдохнули, загорели и поправились. Все стали сильнее, а многие даже получили награды за спортивные достижения. Сколько было у нас веселых праздников! А интересных прогулок — в лес, на аэродром, в соседний лагерь «Клетинский бор». В «Зарнице» мы заняли второе место. Особенно нам понравился последний этап — штурм высоты. Несмотря на усталость, мы с песней вернулись в лагерь.

Такими же интересными были и отрядные праздники — день именинника, концерт «Ромашка» и многие другие. Всего не перечесть. И всегда с наами были наши вожатые: А. В. Юрченко, М. А. Румянцева, Г. Н. Зломанова. Спасибо им и всему персоналу лагеря — мы так хорошо отдохнули!

Ребята из 4-го отряда.



Участники «Зарницы» перед парадом войск. Фото В. Самойлова.

Добрые друзья пионеров

За годы существования пионерского лагеря «Волга» в нем сложился дружный и надежный коллектив. Общие качества, которые присущи всем этим людям, — трудолюбие, постоянная забота о детях.

Надо ли говорить о том, какое важное значение имеют для ребят правильно организованное питание, вкусно приготовленная пища. Чтобы угодить вкусам всех 280 ребят от самых младших до старших, повара проявляют чудеса кулинарного искусства. И дети, уходя из столовой, всегда остаются доволны, благодаря стараниям шеф-повара А. Л. Важновой, поваров Р. Д. Анохиной, З. А. Слепневой, М. А. Савиновой, В. Ф. Шиленковой, которые тоже работают в лагере не первый год.

Большой вклад в организацию отдыха и питания детей вносит бухгалтер Л. Д. Шилоева, которая работает в лагере 7 лет.

Постоянно следят за состоянием здоровья своих маленьких пациентов, за чистотой, качеством приготовления пищи врачи В. Г. Заречай, медицинские сестры В. И. Королькова и З. Ф. Андрейченко. На протяжении шести лет работает в лагере сестра-хозяйка А. И. Горшкова — очень аккуратный, чуткий, отзывчивый человек. А о том, чтобы в корпусах и везде в лагере проявляли в общении с ними душевную доброту, мягкость, сердечность. Очень любят ее за это ребята, особенно младшие. Великолепную костюмерную обработку Мария Никитична вместе со своими питомцами из драмкружка.

Вот такие люди работают в пионерском лагере «Волга».

Конечно, я называл не всех, и этот список можно было бы продолжить, но я рассказал о самых лучших друзьях лагеря, о его «добрых волшебниках».

С. ЧЕРКАСОВ,

начальник пионерлагеря

«Волга».

Баскетболисты, снайперы, теннисисты, легкоатлеты. Порадовали своими выступлениями и малыши — они были призерами в соревнованиях «Олимпийская надежда».

Итогом первой и второй смен явилась военно-спортивная игра «Зарница». Большую помощь в проведении игры нам оказали курсанты ВВСТУ и инструкторы штаба гражданской обороны ОИЯИ Е. П. Комков. От лица всех ребят мы благодарим их за оказанную помощь в проведении «Зарницы» и парада юнармейских войск.

Были у нас организованы матчеевые встречи с соседними лагерями и сборными командами города. В этих соревнованиях наши ребята проявили бойцовские качества и мастерство.

В. МАСЛОВ,
старший физрук.

СПОРТ У НАС В ПОЧЕТЕ

Каждый день в лагере насыщен различными массовыми спортивными соревнованиями. Первым большим мероприятием стал праздник спортивных знамен. Сборные старших отрядов проявили свою ловкость и силу в игре «Снайпер», младшие участвовали в соревнованиях «Веселые старцы».

На старт в «День бегуна» вышли 240 человек. Все спортивные дни — «День бегуна», «День метатель», «День прыгуна» были посвящены сдаче норм ГТО и отбору кандидатов в сборную команду лагеря для участия в олимпийских играх трех лагерей — «Клетинский бор», «Дружба», «Волга». Ребята серьезно готовились к олимпиаде. И результат не заставил себя ждать. Почти во всех видах программы олимпиады ребята из лагеря «Волга» показали хорошие результаты. Победителями олимпийских игр стали наши футболисты,



Важно шествует под музыку царь морей Нептун.
Фото А. Мальцева.

ВОДНЫЕ
ЛЫЖИ

Чемпионат области

Командное первенство на чемпионате оспаривали хорошо знакомые друг другу команды Дубны, Долгопрудного, Жуковского и несколько лет не принимавшая участие в первенствах области команда водно-лыжников Истры. От Дубны выступали две команды, вторая — вне конкурса.

В результате двухдневной борьбы I место и переходящий кубок завоевала первая команда Дубны, набравшая 4138,5 очка. На втором месте — команда Долгопрудного — прошлогодний чемпион области (8330,5 очка), на третьем — спортсмены Жуковского (2243 очка). Вторая команда Дубны показала третий результат в командном зачете — 2643,5 очка.

Стоп! Красный свет!

Объединим усилия

За первое полугодие 1974 года на территории г. Дубны госавтоинспекцией зарегистрировано 49 дорожно-транспортных происшествий, при которых ранено 17 человек и один убит. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года мы добились сокращения числа дорожно-транспортных происшествий, но выросло число происшествий, совершенных водителями мопедов (за полгода 6 случаев). Я назову некоторых нарушителей, чтобы любители быстрой езды, особенно дети, не достигшие 16-летнего возраста, и любители «зеленого змия» сделали определенные выводы. Так, Гаджи Магомедович Рамазанов управлял мопедом в нетрезвом состоянии, не справился с управлением, упал, в результате — закрытый перелом малой берцовой кости правой ноги. Для водителя мопеда Алексея Михайловича Романова (который тоже был в нетрезвом состоянии) падение закончилось сотрясением головного мозга. Игорь Михайлович Гуреев упал с велосипеда с подвесным двигателем, будущий пьяный, получил сотрясение головного мозга.

17 июня Сергей Прохоров (15 лет, ученик школы № 10) грубо нарушил правила движения: пре-небрегая требованиями дорожно-го знака, выехал на перекресток, не пропустил автомобиль с пре-имущественным правом проезда и попал под колеса автомобиля. В результате — мопед полностью выведен из строя, а Сергей получил рваную рану правой голени, но чудом остался живым. Водители индивидуального транспорта совершили 19 дорожно-транспортных происшествий, при которых ранено 12 человек. За полугодие зарегистрировано 409 нарушений, допущенных индивидуальными владельцами автомототранспорта, против 363 нарушений, допущенных в I полугодии 1973 года. Сказывается, видимо, незнание новых правил дорожного движения, введенных с 1 января 1973 года.

Работниками ГАИ, другими службами милиции и общественностью выявлено и пресечено 1191 нарушение правил движения, 48 случаев управления транспортом в нетрезвом состоянии, 137 нарушений, допущенных пешеходами, и 250 нарушений водителями мопедов и велосипедов, в том числе 64 случая управления в нетрезвом состоянии.

За I полугодие комиссиями ГАИ по разбору нарушений было проведено 17 заседаний, на которых рассмотрен 91 материал. 41 водитель лишен прав на управление транспортными средствами, два дела передано на рассмотрение общественности и товарищеских судов, 12 водителей направлены на проверку знаний правил до-

значительно опередив по сумме очков спортсменов Истры.

Чемпионкой Московской области в многоборье стала мастер спорта международного класса Г. Литвинова с результатом 1245 очков, она же стала чемпионкой в фигурном катании и прыжках с трамплина. II место заняла мастер спорта СССР И. Нехаевская (1065,5 очка), III место — у перворазрядницы М. Чересовой (841 очко) — все из Дубны.

У мужчин, как и в прошлом году, титул чемпиона в многоборье вновь выиграл мастер спорта А. Булатов (Долгопрудный) с результатом 1295 очков, II место занял его одноклубник мастер спорта И. Хренов (1059 очков), III ме-

сто — кандидат в мастера спорта СССР С. Казанский (Дубна).

Чемпионом области в слаломе (личный зачет) стал И. Тяпкин — 29 буев, вторым — А. Осипенко — 20 буев, третьим — И. Хренов.

Чемпионом Подмосковья в прыжках с трамплина стал А. Булатов (31,8 м), II место у С. Казанского (31,5 м), III — занял перворазрядник С. Остроумов (28,2 м). Самый дальний прыжок совершил еще один дубенский спортсмен А. Осипенко — 36,9 м, но к сожалению, не смог устоять при прыжке, в результате падения во всех трех попытках он выбыл из дальнейшей борьбы за призовые места.

Чемпионом области 1974 года в фигурном катании стал мастер

спорта М. Красильщикова (Жуковский) — 2780 очков, II место у А. Булатова — 2480 очков, III — у кандидата в мастера спорта С. Антонова (Долгопрудный).

Среди женщин чемпионкой по прыжкам с трамплина стала Г. Литвинова — 26,1 м, II место у И. Нехаевской — 25,3 м, III место заняла Л. Гущина из Дубны — 21,1 м. В фигурном катании на II место вышла Л. Гущина из Дубны (1320 очков), на III — И. Нехаевская (560 очков). В слаломе I место заняла И. Нехаевская, II и III места разделили Г. Литвинова и Т. Тумпрова (Долгопрудный).

Подведя итоги чемпионата, федерация водно-лыжного спорта определила состав сборной команды области для выступления на первенстве РСФСР. Тренером назначен мастер спорта В. Нехаевский.

Первенство Центрального совета

С 17 по 21 июля в Дубне проходили соревнования на первенство Центрального совета физкультуры и спорта по водным лыжам, в которых приняли участие команды восьми городов нашей страны.

Соревнования, вопреки традиции, начались с фигуриного катания, поскольку волна на слаломной трассе не позволила проводить предварительные соревнования по этому виду.

Чемпионом ЦС в фигурином катании стал кандидат в мастера спорта Ю. Гулинов (4270 очков), вторым был мастер спорта Г. Гусев (4200), третьим — кандидат в мастера спорта Ю. Баранов (4080). Успешно в этом виде соревнований выступил перворазрядник из Дубны С. Остроумов, выполнивший норматив кандидата в мастера спорта и занявший по сумме двух кругов пятое место.

У женщин чемпионкой ЦС в фигурином катании стала Г. Литвинова (3130 очков), на II месте — И. Нехаевская (2900), на III — Н. Дешнина (1990).

В слаломе титул чемпионки вновь завоевала Г. Литвинова (21 буй), второй была Н. Дешнина (17), третьей — М. Анищенко (15,5).

У мужчин чемпионом Центрального совета в слаломе стал Г. Гу-

сев (60 буев), вторым был И. Тяпкин (54), III место у мастера спорта В. Ренарда (50).

В прыжках с трамплина у женщин чемпионкой также стала Г. Литвинова, второй была И. Нехаевская, третью — М. Анищенко.

У мужчин титул чемпиона по прыжкам с трамплина завоевал мастер спорта из Свердловска Н. Дробинин, установивший рекорд ЦС в прыжке — 41,7 м. Вторым был Г. Гусев, третьим — К. Водопьянов, на четвертом месте закрепился А. Осипенко, установивший новый личный рекорд — 39,3 м.

В результате напряженной пятидневной борьбы в многоборье абсолютной чемпионкой ЦС стала Г. Литвинова, второй была И. Нехаевская, третью — М. Анищенко.

У мужчин чемпионом ЦС 1974 г. в многоборье стал Г. Гусев, вторым был А. Осипенко, III место у К. Водопьянова.

В командном зачете первое место и переходящий кубок ЦС выиграла команда Дубны.

В. ЧЕРНИКОВ,
предс. Федерации
водно-лыжного спорта
Московской области.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СУББОТА, 3 АВГУСТА

9.20 — Новости. 9.30 — Цв. тел. «Приходи, сказка!». «Жар-птица». 10.15 — Музикальная программа «По письмам зрителей». 10.45 — Цв. тел. «Архитектурные ансамбли Павловска». 11.05 — «Для вас, родители». 11.35 — Цв. тел. Концерт народной музыки. 12.15 — «Поэзия». Г. Абашидзе. (К 60-тию со дня рождения). 12.45 — Цв. тел. Фильмы — детям. «Приключения желтого чудо-человека». 14.00 — «Почта программы» «Здоровье». 14.30 — «По концертным залам Москвы». Обзорение. Цв. тел. 15.15 — «Природа и человек». 15.45 — «На арене цирка». 16.30 — «Очевидное — невероятное».

17.30 — Цв. тел. Программа мультипликационных фильмов. 18.00 — Новости. Цв. тел. 18.15 — «Дети страны Советов». Премьера телевизионного документального фильма «Дети Туркмении». 19.15 — Чемпионат СССР по конному спорту. 19.30 — «Впервые на экране ЦТ». Художественный фильм «Карпухин». 21.00 — «Время». Информационная программа. 21.30 — Продолжение фильма-спектакля «Соловьи с боями». 21.00 — «Время». Информационная программа. 21.30 — Продолжение фильма-спектакля «Соловьи с боями». 22.25 — Цв. тел. Московский международный турнир по регби.

К СВЕДЕНИЮ ВОДИТЕЛЕЙ АВТОМОТОРНОГО ТРАНСПОРТА.
1 сентября 1974 года ЗАКАНЧИВАЕТСЯ ОБМЕН ТЕХНИЧЕСКИХ ПАСПОРТОВ НОВОГО ОБРАЗАЦА на автомототранспорт индивидуальных владельцев.

БЫВШИЕ ТЕХНИЧЕСКИЕ ПАСПОРТА С 1 СЕНТЯБРЯ БУДУТ СЧИТАТЬСЯ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ.

ГОДОВОЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ ОСМОТР транспортных средств индивидуальных владельцев проводится на стоянке транспорта у здания ГАИ (ул. Мичурина).

Извещения о прохождении техосмотра высыпается по адресам не будут, так как сроки технического осмотра в городе определены с 1 января до 1 сентября ежегодно.

Приемные дни ГАИ: понедельник — с 15.00 до 19.00 четверг — с 9.00 до 13.00

ГОСАВТОИНСПЕКЦИЯ.

Пешком

В ИСТОРИЮ

КОНКУРС О ПРОШЛОМ НАШЕГО КРАЯ

Дорогие товарищи!

Месяц назад наша газета закончила печатать материалы под рубрикой «Страницы прошлого нашего края». Что запомнилось вам из калейдоскопа упоминавшихся там событий, фактов, дат и фамилий? Попробуйте проверить свою память участникам в предлагаемом нами конкурсе «Пешком в историю». Примите это название как приглашение пройти вместе с нами по страницам прошлого. Итак, в путь.

1. Какой из населенных пунктов, входящих в нынешние границы города, появился раньше других?

2. С чим именем связана разработка проекта обводнения реки Дубны и ее притоков в XVIII веке?

3. Какой категории была школа в Ратмино в конце прошлого — начале текущего столетия?

4. В какой период получил наибольшее распространение в крае сапожный промысел?

5. Фамилия народника, который в 70-х годах прошлого столетия бывал в деревнях, входящих в нынешние границы Дубны?

6. В каком году был образован совхоз «Дубна»?

7. Когда начались работы на Волге по сооружению канала?

8. Общая протяженность, ширина по зеркалу и глубина канала имени Москвы?

9. Дата запуска синхроциклона?

10. В каком году был образован единий город Дубна?

Ответы просим присыпать в редакцию с пометкой «Конкурс «Пешком в историю». На том же листе укажите вашу фамилию и адрес (на конверте этого не указывайте). Жюри вскроет все письма, одновременно и каждый ответ оценит по пятибалльной системе.

Конкурс проводится по 31 августа включительно. Ответы присыпайте по почте или приносите в редакцию. Авторы трех лучших ответов получат ценные подарки. Все участники конкурса будут приглашены в экскурсионную поездку в Москву или в Подмосковье. Ждем ваших писем!

И. о. редактора В. А. ЛАРИНА.

На острове Липня во время отдыха 13 — 14 июля забыт футбольный мяч (производство «Артекс»). Нашедшего просим сообщить по телефонам 6-21-32 или 6-26-77.

ФИЛИАЛ МОСКОВСКОГО ИНСТИТУТА РАДИОТЕХНИКИ, ЭЛЕКТРОНИКИ И АВТОМАТИКИ

ПРОИЗВОДИТ
ПРИЕМ СТУДЕНТОВ

на I и старшие курсы заочного и вечернего отделений по специальностям:

автоматика и телемеханика,
электронно-вычислительные машины,

конструирование и производство радиоаппаратуры,
промышленная электроника.

Прием документов производится до 31 августа 1974 года. Вступительные экзамены второго потока будут проводиться с 1 сентября 1974 года.

Вступительные экзамены первого потока будут проводиться с 1 сентября 1974 года.

Заявление о приеме подается на имя ректора МИРЭА с указанием избранной формы обучения и специальности.

По всем вопросам поступающие в институт могут обратиться в приемную комиссию Дубненского филиала ежедневно с 9.00 до 20.00, в субботу с 9.00 до 15.00 по адресу Дубна, ул. Вавилова, 6, филиал МИРЭА. Телефон 4-67-76.

ПРИЕМНАЯ КОМИССИЯ.